

一、专业实践训练整体情况

实践单位名称	三一重工股份有限公司湖南分公司	
实践单位地点	湖南长沙县	
实践岗位名称	通用化中心部长	
专业实践训练时间	分段进行	2021年07月20日开始 至 2022年04月28日结束
		专业实践训练累计 282 天（单位考核前），其中项目研究天数 150 天（单位考核前）
<p>(1) 基本概况（含实践单位简介、实习实践内容等）</p> <p>三一重工是世界 500 强企业，主要从事工程机械设备工作；所在单位为三一集团的研发管理总部负责集团研发体系的零部件通用化、标准化及研发基础建设工作。本次实践项目为防冻液统型，将目前三一集团的 100 多种防冻液技术状态进行缩减，目标为缩减至 10 种以内。</p>		
<p>(2) 项目研究概述（含项目名称、项目来源、项目经费、主要研究目标和技术难点等）</p> <p>项目内容：防冻液统型 项目来源：集团技术降本及研发需求 项目经费：集团负责 主要研究目标：将 100 多种防冻液技术状态缩减至 10 种以内，供应商由 20 多家缩减至 5 家以内；确定三一防冻液技术标准并完成防冻液的切换。 技术难点：切换过程中的防冻液混兑对现有设备影响的验证周期缩减</p>		



(3) 项目开展情况（含项目研究内容、研究方案及技术路线，研究团队分工、本人承担任务及完成情况，存在问题与改进建议等，不少于 500 字。）

研究内容：不同品牌的防冻液由于添加剂的不完全相同，其对冷却系统的可靠性会有不同的影响。防冻液在主机厂随发动机热机试验时添加，由于发动机本身的冷却结构导致发动机在出厂时无法完全放出，残留部分无法完全放出会导致主机厂添加时必然会出现不同防冻液的混合，混合后防冻液技术状态变更会对冷却系统的稳定性产生影响，而这些影响的验证会非常困难，原因是同一工厂的发动机会供给不同的主机生产厂，要做到不混合就必须发动机工厂和所有的主机厂同一时间进行切换，而这样的同步很难实现，在过程种必然会出现少量的混合，销售出去的设备由于添加了之前的防冻液，如果切换必然涉及之前设备的混合问题，所以防冻液混合后对发动机、冷却系统以及整机的影响就必须在前期考虑清楚。需要分析不同的防冻液混合以及混合程度对主机的影响，而这样的混合不可能完全通过穷举的办法进行实物和实车验证，必然要设计一套合理的验证方案去进行分析和验证。

方案及技术路线：本项目首先通过对主机的需求分析，整个集团防冻液的需求是否可以整合，在确定整合后通过防冻液添加剂成分的分析、防冻液主要参数的确定、不同防冻液混兑时添加剂对防冻液沉淀的影响以及沉淀物对水泵及散热器影响的分析来验证防冻液混兑对冷却系统的影响进而形成一套验证方案。

团队分工：在整个项目中，本人带领技术团队负责整体技术方案制定、项目目标确定以及项目整体进度的推进工作；对整个项目负责。

完成情况：通过本次梳理确定三一集团防冻液技术标准三项，将 100 种的防冻液技术状态缩减至 3 种，供应商由之前的 20 家缩减至目前的 3 家。

过程种的主要问题为对于已售设备的售后维护过程种不同防冻液混兑可能引起的冷却系统失效分析，如果通过试验验证的手段，需要多种试验方案且每项周期都需要 1 年的时间。

改进建议：建议后续在主机产品开发初期即开始进行正向的通用化设计，综合考虑集团的所有需求，开发一系列方案覆盖需求，而不是在后期进行现有技术状态的压缩；这样不仅会造成资源的浪费，也会存在现有产品更换和售后维修的困难

二、专业实践训练收获

(一) 围绕考核评价指标体系，举例说明以下收获（不少于 800 字）

在三一重工股份有限公司实践的过程中，我主要负责三一集团零部件的通用化、标准化工作。三一重工是全球领先的工程机械制造商，不同于汽车行业已有一套完善的通用化、标准化体系，工程机械种类繁多、开发周期短，因此涉及到的零部件品类也很多，其通用化、标准化的也并不是太好。

由于零部件的通用化、标准化工作需涵盖公司全系产品（挖机、起重机、泵车、宽体车、塔机、搅拌站等），而要做好此项工作必须对主机产品的用途、工作原理及其特殊要求都要有较为深入的了解，才能从不同类型的产品中找出零部件的通用性及建立标准解决方案，因此在本次实践过程中通过不断的学习交流，对工程机械行业的主机产品有了一个较为全面的了解。

三一目前处于向数字化、智能化、电动化的转型阶段，“三化”都涉及到较前沿的技术，以前在此方面并没有进行太深入的了解，要想不掉队就必须去学习新知识。三一也强调员工要不断的学习新知识，且董事长也会定期给员工推荐书籍进行学习，在这样的氛围下，也养成了一个好的学习习惯，会自发的去关注学习行业新知识。且公司也组织大家交流学习心得，通过不断向他人学习，学习效率也大大提升。

三一讲究的长期主义，无论是个人、企业还是社会，只有在长期的维度上，把事情看清楚想透彻，把价值创造出来，才能走上一条康庄大道。在这点上我也学到了要对个人有长远的规划，不受短期诱惑和烦躁噪音的影响，这样才能够获得成功。

在具体工作方式上，三一讲究的是疾慢如仇，对于小事情要求当天有反馈，大事情要进行拆解按步反馈，这也是工作责任心的一种体现，通过本次实践也养成了疾慢如仇的习惯，不论是对待工作还是生活都要有一定的紧迫感。这种认知也需要深入企业的实践训练才能够养成，因为只有深入了解到企业的运作中，你才能够切身的感受到信息时效性的重要，在信息时代面对高速的不断更新的信息，做到在获得信息时第一时间对其进行分析处理，是获得成功的基础。

(二) 取得成效

通用化作为“三化”（通用化、系列化、模块化或组合化）之首，是表现标准化技术性的主要内容之一，是指在互换性的基础上尽可能地扩大同一对象（包括零件、部件、构件等）的使用范围的一种标准化形式。通用化的目的是最大限度地减少零部件在设计和制造过程中的重复劳动，实现成本的降低、管理的简化、周期的缩短和专业化水平的提高。

本次实践选取的防冻液统型课题，针对三一集团全系主机产品使用的防冻液进行了深入分析，发掘可通用项，并联合供应商进行了相关验证实验，从防冻液技术状态和供应商两个层面确定防冻液统型方案。

防冻液的统型工作开展，首先对集团防冻液情况进行了统计，三一集团防冻液共有 20 家供应商，物料系统内防冻液技术状态有 100 种，冰点 -45°C 的有 17 种，冰点 40°C 的



有 6 种，冰点 35℃ 的有 18 种，冰点 25℃ 的有 8 种，冰点 -25℃ 以内的有 17 种，另有未明确标注技术状态的 34 种。

在统计完成后首先对沉睡物料（超过规定时间无使用、无采购的物料）进行了整合，然后调研集团各主机对使用的防冻液的技术参数要求，在此过程中同步查阅相关国家标准、交通部行业推荐标准、石油化工推荐标准并组织供应商进行技术交流，为统型工作打好基础。

在以上工作完成后，结合关键参数、各主机需求情况以及供应商情况，从技术和供应商两方面进行了初步统型。通过供应商整合，保留了 3 家头部供应商，拟用冰点 -40℃ 的防冻液对集团现有防冻液物料进行全覆盖。

3. 在校期间主要研究成果【含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等】

成果名称	类别[含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等]	发表时间/授权或申请时间等	刊物名称/专利授权或申请号等	本人排名/总人数	学校排名/总参与单位数
绿色设计产品评价技术规范 旋挖钻机	标准	2021-11-09	T/HATSI 0015-2021	5/15	2/8

本人承诺

在专业实践训练及考核报告撰写过程中，如实提供材料，严守学术道德、遵循学术规范。

签字：张军杰 2022年6月6日



三、考核评价

<p>校外合作 导师(或现 场导师) 评价</p>	<p>重点对研究生项目研究开展情况、职业素养、行业知识掌握、环境和岗位适应能力、工程实践能力、团队协作能力, 以及通过技术创新、成果转化、解决工程实际问题等取得的经济和社会效益等方面的评价:</p> <p>该学生能够很好的按照项目研究目标结合企业防冻液现有使用情况, 充分调动企业内部和供应商资源, 出色的规范化出了三一集团防冻液的统型方案, 可实现防冻液的技术降本。</p> <p>校外合作导师(或现场导师)签字: 贾太敏 2022年6月6日</p>
<p>校内导师 评价</p>	<p>重点对研究生科学素质、基础及专业知识掌握、技术应用创新能力、取得的研究成果、项目研究与学位论文撰写的相关程度等方面的评价:</p> <p>作为集团项目——防冻液的统型, 张昂杰做出了自己的贡献, 实践过程中, 该生表现出较强的学习能力和规划组织能力, 能够熟练应用逻辑分析的方法对问题进行剖析并提出改进措施。将自身掌握的模块化通用化技术道理在该项目中得到很好的实践, 为企业降本做出了贡献。如果能把其中的道理讲明白弄清楚则基于本次实践的大论文可期。</p> <p>校内导师签字: 甘晓华 2022年6月7日</p>



四、相关支撑材料

在校期间主要研究成果【含产品与样机、专利（含申请）、著作、软件著作权、论文、标准、获奖、成果转化等】证明材料原件扫描件，具体提交要求如下：

1. 产品与样机扫描件包含企业证明材料（含产品与样机功能及创新性介绍、社会经济效益、个人贡献说明及相关照片等）。

2. 授权专利扫描件包含专利证书授权页；未授权专利扫描件包含专利受理书扫描件和专利请求书扫描件。

3. 著作扫描件包含封面、封底和版权页。

4. 软件著作权扫描件包含著作权证书和登记申请表。

5. 论文扫描件包含封面、封底、目录和论文全文（含收录证明）。

6. 标准扫描件包含封面、版权页、发布公告、前言和目次。

7. 获奖扫描件包含显示单位和个人排名的获奖证书。

8. 成果转化扫描件包含企业证明材料（含成果技术说明、社会经济效益、个人贡献说明及相关照片等）。

